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BESEDA UREDNIŠTVA

Digitalizacija je področje, ki je v zadnjem obdobju 
najpogosteje obravnavano kot osnova za nadaljnji 
razvoj, za znižanje stroškov pri poslovanju in stro-
škov administracije ter za dvig produktivnosti. To 
je dobro in temu področju bi morali v naši družbi 
nameniti še več pozornosti, prostora in časa pred-
vsem zato, ker se digitalizacija tiče vseh: od držav-
ne uprave, industrije, turizma do prav vseh prebi-
valcev države.
Po moji oceni so se podjetja že pred leti zelo dobro 
lotila digitalne transformacije in pričela poslovati 
digitalno. Mnogo bolj pa sta na tem področju v za-
ostanku državna uprava in celotna državna admi-
nistracija. 
Kaj pravzaprav je digitalizacija? Osnovna definicija 
pravi, da je digitalizacija opisovanje objekta, zvo-
ka, slike, dokumenta ali signala z binarno kodo za 
obdelavo in shranjevanje na računalniku ali drugi 
elektronski napravi. Pretvorba analognih informacij 
v digitalne se izvede s postopkoma kvantinizacije 
(točkovno ovrednotenje) in skeniranja (točkovno 
dobiti vrednosti za 2D ali 3D objekt). To so zaplete-
ni procesi, ki niso pomembni za samo uvedbo digi-
talizacije v vsakdanje življenje. 
Preprosto povedano je digitalizacija pretvorba pa-
pirne dokumentacije v računalniško, da jo lažje in 
hitreje obdelujemo, pošiljamo in shranjujemo. Vse 
to zahteva tudi industrija 4.0.
Slovenija se je leta 2018 po indeksu digitalnega go-
spodarstva uvrstila na 15. mesto, kar je dve mesti 
višje kot leto prej. To mesto predstavlja nadpovpre-
čje v Evropski skupnosti. 
Pogoji za digitalizacijo celotne družbe so v Sloveniji 
dani. Več kot 90 odstotkov gospodinjstev ima do-
stop do interneta. Internet pri nas uporablja okoli 
83 odstotkov odraslega prebivalstva. Mladi od 16 
do 24 leta starosti pa so praktično vsi (99 %) vešči 
te sodobne tehnologije. 
Tisti, ki delamo v industriji, čutimo zelo ugoden 
razvoj digitalnega poslovanja v podjetjih in med 
podjetji. Po drugi strani pa vsi, ki delamo v gospo-
darstvu, vemo, da državna uprava na tem področju 
zaostaja za gospodarstvom. Kako je mogoče, da je 
danes v tem času še vedno treba določene storitve 
državne uprave plačati z gotovino? Ali pa: kako je 

mogoče, da številni državni uradi, kot je npr. podje-
tniški sklad, ne poslujejo digitalno in podobno? 
To sta samo dva slaba primera iz državne uprave, 
naštel pa bi jih lahko še več – kot vsak izmed nas, 
ki pogosto potrebuje državne ali občinske usluge. 
Na številnih uradih, tudi državnih, pa digitalno po-
slovanje deluje dobro, npr. izdajanje bolniških listov 
ali receptov za zdravila in podobno. Lep primer so 
tudi preprosti in zakotni bifeji, ki imajo na mizah di-
gitalni zapis ponudbe jedi in pijač ter cenik.
Pohvalno je to, da je vlada ustanovila strateški svet 
za digitalizacijo, katerega naloge so opredeljene zelo 
široko. Od spodbujanja digitalizacije v gospodar-
stvu, ustvarjanja pogojev za razvoj visokotehnolo-
ških podjetij, uvajanja digitalnih veščin v šolske siste-
me izobraževanja, krepitev naravoslovnih študijskih 
smeri, spodbujanje digitalne pismenosti med pre-
bivalstvom, ustvarjanje pogojev za vračanje vrhun-
skih slovenskih znanstvenikov iz tujine, povezovanje 
Slovenije z digitalno najnaprednejšimi državami, po-
enotenje digitalnega poslovanja državljanov in pod-
jetij preko storitvenih portalov z uporabo skupnih 
gradnikov za elektronsko izmenjavo podatkov. Prav 
to slednje se mi zdi zelo pomembno, da bo sistem 
enoten in da se ne bodo podvajali različni pristopi in 
se ne bo uporabljala različna oprema. 
Zelo pohvalno je, da se pri nas veliko organizacij, 
podjetij, obrtnikov in posameznikov ukvarja z uva-
janjem in poučevanjem digitalnih veščin. Celo več: 
na spletu se najde – brezplačno – veliko koristnih 
nasvetov za vse, ki bi se radi digitalno izobrazili in 
preobrazili (transformirali).
Pri uvedbi digitalizacije nekateri svetujejo postopne 
korake, drugi uvedbo celotne digitalne transforma-
cije v enem koraku, drugi svetujejo obisk seminar-
jev in tretji najem svetovalca, ki pride v podjetje ali 
neko drugo organizacijo, v kateri opremi ljudi s po-
trebnim znanjem. 
Glede na naše izkušnje in izkušnje drugih podjetij je 
najboljši sistem uvajanja digitalizacije postopen in 
v daljšem obdobju. Digitalna transformacija mora 
potekati hkrati z izobraževanjem ljudi in pridobiva-
njem ustrezne opreme. Tu niso mišljeni samo ustre-
zni računalniki in strežniki, ampak tudi  skenerji in 
druga elektronska oprema. Samo s primerno izo-
braženim kadrom in s sodobno opremo lahko do-
sežemo ugodne rezultate. 
Na koncu pa velja zapisati, da nam tudi v tem pri-
meru nič ne pomagajo najsodobnejša tehnologija, 
najsodobnejša oprema in najbolj izobraženi ljudje, 
če v podjetju, v vsaki organizaciji in v vsakem siste-
mu nimamo urejenih medsebojnih človeških odno-
sov. Če ni zaupanja in sodelovanja med zaposlenimi, 
tudi digitalna pretvorba ne bo prinesla pozitivnih 
rezultatov. Verjetno sta v digitalnem svetu zaupanje 
in sodelovanje med zaposlenimi še bolj pomembna 
kot v času »papirnega« delovanja. Popolnoma ena-
ko pa velja za odnose do strank in kupcev. 

Janez Tušek
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega • 
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-• 
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma • 
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?Digitalizacija, Digitalna preobrazba in  
Digitalno poslovanje 


